食品科学与工程学位点介绍
食品科学与工程硕士点简介         
食品科学与工程是以食品原材料和食品作为研究对象，以工学、理学、农学和医学作为主要科学基础，研究食品原材料和食品的物理、化学和生物学特性、营养、品质、安全、工程化技术的一门多学科交叉的工学类一级学科。2006年农产品加工与贮藏二级硕士点获批，并于2007年开始招生，是我校最早招收硕士的4个学科点之一，2011年获食品科学（一级学科）硕士学位授予权，2012年开始招收食品科学专业硕士生，是我校重点建设学科与博士点建设支撑学科。拥有“安徽省生物制品与食品检测检验及其标准化技术公共服务平台”、“安徽省米制食品工程技术研究中心”和“安徽省工业微生物分子育种工程实验室”等科研平台。在安徽省农产品加工与生物转化利用方面具有学科优势，逐步形成食品科学基础好、校企科研结合紧密的办学特色。目前有硕士生导师12人，其中教授7人。近5年来，先后主持国家自然科学基金、省部级纵向科研项目及企业科技服务项目30余项，获安徽省科技进步奖等省部级奖项5项。近5年来在国内外学术期刊和学术会议上发表论文200余篇。

研究方向
1. 食品生物技术

2. 农产品加工及贮藏工程

3. 粮食油脂及植物蛋白工程

毕业学生去向
主要分布于生物食品类公司、科研院所、高校、公务员和事业单位。

绿色食品加工与安全工程学位点介绍
绿色食品加工与安全工程硕士点简介         
绿色食品加工与安全工程学科托安徽工程大学食品行业特色优势和学科优势，聚焦“食品安全+X”，以“共性支撑技术——应用引领技术”为主线，开展原料及原料生产、加工过程中营养成分、生物标志物、分析检测、智能控制及装备开发等方面研究，形成“绿色食品加工与安全工程”交叉学科特色，2024年开始招生。

目前拥有“安徽省生物制品与食品检测检验及其标准化技术公共服务平台”、“安徽省米制食品工程技术研究中心”、“芜湖市绿色食品产业研究院”等科研平台。具有硕士生导师18人，其中教授8人、博士16人。近年来，先后主持国家自然科学基金、国家农业科技成果转化资金、省重大科技专项及企业合作项目等30余项，获安徽省科技进步奖3项，芜湖市科技进步奖3项，发表SCI/EI科技论文50余篇，授权发明专利20余件；出版教材与专著3部。

研究方向
1.食品加工与营养安全

2.食品生物安全

3. 食品环境安全

4.食品智能安全检测

毕业学生去向
主要分布于生物食品类公司、科研院所、高校、公务员和事业单位。
生物工程学位点介绍
学位点介绍
我校生物工程学科始于1988 年建立的发酵工程学科，2008 年发酵工程学科获批安徽省重点学科，2003 年获“发酵工程”二级学科硕士学位授予权，2016 年“发酵工程”二级学科硕士点与“轻工技术与工程”工程硕士点动态调整为生物工程一级学科（学术型、专业型）硕士点，2019 年入选省级博士立项支撑学科，2021年在全国第五轮学科评估中取得优异成绩，位于全省前列。本学科以生物产品需求为导向，针对生物工程研究中的重大问题，重点打造以发酵产品、酶制剂、微生物药物为代表的工业微生物资源开发及集成育种平台、生物药物传输系统新材料为代表的生物制药及载体材料开发技术平台以及生物资源开发与利用、环境微生物改良技术及应用等技术平台。

依托发酵工程省级重点学科和生物工程校级博士学位授权立项支撑学科、校高峰Ⅱ类学科，学科组建了安徽省工业微生物分子育种工程实验室、微生物发酵安徽省工程技术研究中心等3个研究平台。

本学科拥有一支科研能力强，教学水平高，学历、职称和年龄结构合理的导师队伍。现有专职教师42人，其中，教授14人、副教授9人，40人具有博士学位，其中安徽省教学名师2人，安徽省优秀教师1人，安徽工程大学“中青年拔尖人才”6人，安徽省高等学校科研创新团队1个。另聘请了清华大学邢新会教授、江南大学堵国成教授、苏州大学杨凯教授等一批国内外知名学者担任兼职教授和硕士生导师。近年来，先后承担和完成了80余项科研项目，主持国家自然科学基金8项，主持教育部中小企业科技创新基金项目1项，主持安徽省自然科学基金16项，安徽省科技厅科研计划项目7项，安徽省高校自然科学基金50余项，其中重点项目10项；获中国循环经济协会科学技术一等奖1项、中国粮油学会科学技术二等奖1项、中国产学研合作创新成果二等奖1项、安徽省科学技术三等奖3项，芜湖市科技进步奖3项。公开发表学术论文200余篇，其中SCI、EI收录100余篇，出版专著2部。
研究方向
01微生物代谢与发酵工程

02生物制药与载体材料工程

03生物催化与转化工程

04生物质资源化与环境生物治理

05合成生物学

毕业生去向
主要分布于科研院所、生物类公司、高校、公务员、事业单位和自主创业。

生物与医药学位点介绍
生物与医药硕士点(专业学位)简介          
此专业是在原生物工程（085238）领域专业学位授权点基础上，根据国务院学位办和安徽省学位办有关专业学位授权点调整通知要求，对应调整为生物与医药（086000）领域专业学位授权点，经申请备案，从2020年开始招生。本授权点以生物与医药产品需求为导向，融合生物学、化学、物理学和工程学相关理论和方法，系统性设计、优化和改造生物体系与功能，着重解决生物与医药领域研究成果产业化面临的技术与工程问题。

该学位点拥有发酵工程省级重点学科，生物工程校级博士立项支撑学科和食品科学与工程校级重点学科。建有安徽省工业微生物分子育种工程实验室、安徽省微生物发酵工程技术研究中心、安徽省生物制品与食品检测检验及其标准化技术公共服务平台、安徽省固态发酵工程技术研究中心（与古井共建）、安徽省微生物药物工程技术研究中心（与新宇药业共建）、安徽省米制方便食品工程技术研究中心（与同福碗粥共建）等7个省级研究平台和安徽工程大学微生物发酵制药产业共性技术研究院及生物质发酵省级科研创新团队。与丰原集团、安徽安科生物工程（集团）股份有限公司、新宇药业股份有限公司、正大天晴药业集团、药明康德集团、古井集团、同福碗粥集团、三只松鼠股份有限公司、洽洽食品股份有限公司等十多家大型著名企业建立研究生培养实习实践基地。

该学位点拥有一支科研能力强，教学水平高，学历、职称和年龄结构合理的导师队伍。现有校内硕士生导师36人，其中教授15人，博士学位导师34人。聘请清华大学邢新会教授、江南大学堵国成教授、苏州大学杨凯教授等一批国内外知名学者担任兼职教授和硕士生导师，还聘有企业导师30余人。近年来，先后承担了国家自然科学基金15项、省部级科研项目50余项、校企合作项目近100项。获省部级科技进步奖励7项、芜湖市科技进步奖5项，公开发表学术论文200余篇，SCI/EI科技论文80余篇。授权发明专利20余件；出版教材与专著6部。
研究方向：
1、生物技术与工程         2、食品工程

3、生物制药工程          4、生物载体材料工程

毕业学生去向
主要分布于高校和科研院所、科技公司、公务员和事业单位。

