关于举办安徽工程大学党校外国语学院、马克思主义学院分校发展对象培训班的通知

各党支部：

为进一步做好2021年发展对象教育培训工作，指导其系统掌握党的性质、纲领、指导思想、宗旨、任务、组织原则、纪律和党员标准，全面把握党员的义务和权利，引导他们提高思想觉悟，端正入党动机，增强初心使命意识，养成尊崇党章、遵守党纪的良好习惯，自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，牢固树立为共产主义事业和中国特色社会主义事业奋斗终身的信念。经研究决定举办安徽工程大学党校外国语学院、马克思主义学院分校发展对象培训班。现将具体事宜通知如下：

一、培养对象

外国语学院、马克思主义学院全体发展对象。

二、教学内容、形式、时间
教学内容：本期培训班课堂内容涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大以及党的十九届五中全会精神、习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史重要论述、《中国共产党廉洁自律准则》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等党规党纪教育、理想信念教育等，并安排交流讨论、音像报告、实践活动等。

教学形式:以课堂讲授为主，辅以看音像报告、交流研讨、实践活动、自学等形式。

教学时间：本期培训班采取集中培训的形式，总计32学时。其中课堂授课（包括录像课）12学时，研讨交流、实践活动15学时，入学教育、考试、开学、结业典礼5学时。

教学地点：待定

三、教学计划（见附件1）

四、组织领导

本期培训班由外国语学院党委书记郑千里任校长，外国语学院党委副书记李校林任副校长，刘云云任班主任，田媛任副班主任。

五、学员管理及考核

1、组织机构：班长由倪宁鑫同学担任，班级分编为五个小组，由班长、组长组成班委会协助班主任工作。班长、组长负责本班、本组学习讨论，管理考勤、考核、社会实践活动等工作。

2、组织纪律：分党校应坚持严以治校、严以治教、严以治学原则，制定培训班学习、考勤、考核等管理制度，严格学员管理工作。
学员在培训期间原则上不得请假，确有特殊情况需请假，应以书面形式向培训班班主任请假，班主任签字同意并经分党校负责人签批方有效（每位学员最多请假2次，且事后必须完成补学，提交补学笔记、报告等）。

发展对象培训班学员培训期间有下列情形之一者，取消本期培训资格，但可申请下期培训学习：

（一）无故旷课者；

（二）迟到、早退两次及以上者；

（三）请假（公假除外）两次以上者。

    培训期间，有下列情形之一者，取消学员资格，并给予通报批评，经批评教育，如果认识深刻并确有悔改表现，发展对象至少一年后方可申请重新参加培训学习：

（一）严重违犯培训班纪律，并造成一定影响者；

（二）培训期间违反校规校纪，违反法律法规受到处罚者；

（三）考试舞弊者。
3、发展对象培训考核由平时成绩和结业考试两部分构成。其中，平时成绩占总评成绩的40%，考试成绩占总评成绩的60%，学员总评成绩达60分及以上者为合格。
平时成绩主要根据学员出勤、课堂表现、笔记及其它表现情况进行评定。结业考试原则上采取闭卷方式，由学院分党校结合培训内容自行命题。结业考试试题经学院党组织审核后，分党校负责组织考务、阅卷、评分等工作。
培训结束后，学员的平时成绩、结业考试成绩、总评成绩以及优秀学员评选结果在一定范围内进行公示。公示无异议后，及时将培训班结业（优秀）学员名单（附件3）、结业考试试卷（样卷）等相关材料报学校党校审核备案，审核无异议者由学校党校颁发结业证书、荣誉证书。
分党校按考试合格学员的15%评选优秀学员，优秀学员考核成绩须在80分以上，“优秀学员”由分党校评选表彰。
培训班结束后，学员要联系思想实际，完成一篇思想汇报和一篇不少于1500字的党校学习小结（填写在《安徽工程大学党校学员考核表》上）。同时各分党校要对培训的相关材料进行整理、分类、归档。
附件 1、2021年外国语学院、马克思主义学院发展对象培训班教学计划表

2、2021年外国语学院、马克思主义学院发展对象培训班班委会成员及学员名单

3、2021年外国语学院、马克思主义学院发展对象培训班学员登记表
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