关于举办安徽工程大学党校外国语学院、马克思主义学院分校预备党员培训班的通知

各党支部：

为加强对学生党员的教育和管理，教育引导广大预备党员深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神，认真学习党规党纪，学习党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史，做习近平新时代中国特色社会主义思想坚定信仰者和忠实实践者，做爱国主义的坚定弘扬者和实践者。在庆祝建党百年之际，做讲政治有信念、讲规矩有纪律、讲道德有品行、讲奉献有作为的合格共产党员。经学院党委研究，特此决定举办安徽工程大学外国语学院、马克思主义学院分党校第预备党员培训班。现将具体事宜通知如下：

一、培养对象

外国语学院、马克思主义学院全体预备党员和在校期间没有参加过党校学习的学生正式党员。

二、教学内容、形式、时间
教学内容：本期培训班课堂内容涵盖党章、习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神等党建理论；社会主义核心价值观建设；党风廉政建设；党的宗教观与宗教政策解读；加强党性修养、坚定理想信念等专题，并安排交流研讨、音像报告、实践活动等。

教学形式:以课堂讲授为主，辅以看音像报告、交流研讨、实践活动、自学等形式。

教学时间：本期培训班采取集中培训形式，总计38学时。其中课堂授课（包括录像课）18学时，研讨交流、实践活动15学时，入学教育、考试、开学、结业典礼5学时。

教学地点：待定

三、教学计划（见附件1）

四、组织领导

本期培训班由外国语学院党委书记郑千里任校长，外国语学院党委副书记李校林任副校长，刘云云任班主任，杨旭芳任副班主任。

五、学员管理及考核

1、组织机构：班长由吴洁同学担任，班级分编为三个小组，由班长、组长组成班委会协助班主任工作。班长、组长负责本班、本组学习讨论，管理考勤、考核、社会实践活动等工作。

2、组织纪律：全体学员必须遵守学院党校管理规定，高标准、严要求，在各方面起到模范带头作用。要妥善处理好党校学习和日常学习、工作之间的关系，认真参加教学活动，完成教学计划规定的教学任务。 培训期间，原则上不得请假，确有特殊情况需请假，应以书面形式向培训班班主任请假，班主任签字同意并经分党校负责人签批方有效（每位学员最多请假2次，且事后必须完成补学，提交补学笔记、报告等）。培训考核结果作为预备党员能否按期转正的重要考察依据。
3、预备党员培训考核由平时成绩和结业考试两部分构成。其中，平时成绩占总评成绩的40%，考试成绩占总评成绩的60%，学员总评成绩达60分及以上者为合格。
平时成绩主要根据学员出勤、课堂表现、笔记及其它表现情况进行评定，同时组织学员从学习表现和学习效果、自身存在的问题及原因剖析和整改措施及今后努力方向等方面进行党性分析，填写《安徽工程大学党校学员党性分析登记表》（附件4）。结业考试原则上采取闭卷方式，由学院党校结合培训内容自行命题。结业考试试题经院党组织审核后，分党校负责组织考务、阅卷、评分等工作。

培训结束后，学员的平时成绩、结业考试成绩、总评成绩以及优秀学员评选结果必须在一定范围内进行公示。公示无异议后，及时将培训班结业（优秀）学员名单（附件3）、结业考试试卷（样卷）等相关材料报学校党校审核备案，审核无异议者由学校党校颁发结业证书、荣誉证书。
分党校按考试合格学员的15%评选优秀学员，优秀学员考核成绩须在80分以上，“优秀学员”由分党校评选表彰。
培训班结束后，学员要联系思想实际，完成一篇思想汇报和一篇不少于1500字的党校学习小结（填写在《安徽工程大学党校学员考核表》上）。同时各分党校要对培训的相关材料进行整理、分类、归档。
附件 1、2021年外国语学院、马克思主义学院分党校预备党员培训班教学计划表

2、2021年外国语学院、马克思主义学院预备党员培训班班委会成员及学员名单

3、2021年外国语学院、马克思主义学院预备党员培训班学员登记表

中共安徽工程大学委员会党校

外 国 语 学 院 分 校

                                马克思主义学院分校    

  2021年10月28日

