附件2:
安徽工程大学教工五人制足球竞赛规程

参照国际足联《五人制足球竞赛规则》，以“安全、友谊、健康”为原则，结合本次比赛的情况，对本次五人制足球比赛竞赛规程作如下规定：
一、比赛场地
（一）长度及宽度
球场应为长方形，长度：35米左右，宽度：20米左右。
  （二）场地标记
所有的界线宽度8厘米。球场中央点应标示在中线的正中央。以中央点为圆心，3米为半径，划一圆圈是中圈。
    （三）罚球区
    在球场两端依照下列规定各划一罚球区：以两球门柱为圆心，6米为半径，向场内各划一个四分之一圆弧。圆弧由球门线划至从球门柱外侧与球门线垂直的假想线。
  两圆弧的上端划一条平行于球门线的3.16米连接线。两圆弧与连接线及球门线围绕的区域是罚球区。
    （四）罚球点
    从两球门柱之间的中点，垂直于球门向场内量6米设置一个罚球点，该罚球点在罚球区的线上。
（五）角球弧
    以球场四角为圆心，25厘米为半径，在球场四角内各划一个四分之一圆弧线。
（六）球门
    球门应设在球门线的中央。两根球门柱（从门柱内缘丈量）距离3米，从球门横梁下缘至地面距离2米，两根门柱及横梁的宽度与厚度同为8厘米。球门的设置必须具有安全性，并有防止翻倒的装置。球门后面须悬挂球网，并被撑起有足够的空间。
（七）场地类型
场地为天然草或人工草。
二、比赛用球
比赛采用5号足球，气压标准不得超过0.5个大气压。比赛用球由校体委指定。
三、比赛装备
参赛球队应有统一的比赛服（颜色相同、有号码），守门员上衣必须区别于双方球员。运动员比赛应穿着帆布面胶底鞋或皮足（碎丁），佩戴护腿板，不得佩戴眼镜、项链等饰品。
运动员必须购买意外伤害保险,否则不得参加比赛。
四、裁判员
    （一）每场比赛由一名裁判员控制，具有全权执行与比赛有关的竞赛规则的权力。裁判员的权限和职责与11人制足球规则相同。
    （二）裁判员在记分台对面的边线沿边线执法、必要时可适当进入场地内执法。
    （三）只有裁判员才能向违规队员出示黄红牌。
    （四）裁判员执法时应具备的器材是哨子、手表、黄红牌、园珠笔和记录卡。
    （五）裁判员的裁判服应区别于队员的服装颜色。
    五、助理裁判员
    每场比赛委派一名助理裁判员，他与裁判员隔着场地对面沿边线执行任务，必要时也可适当进入场地执法。他的职责（由裁判员决定）应为：
    （一）协助主裁判指示哪一队开角球，球门或界外球。
    （二）把握替换队员的过程是否符合要求。
    （三）掌握被红黄牌罚出场2分钟补充队员进场。
    （四）用哨音协助裁判员按照规则判罚队员犯规，控制比赛。
（五）不得干扰裁判员的判罚，当判罚不一致时应服从裁判员的判罚。
六、替换队员
比赛中，无论比赛进行中还是死球状态下，队员在任何时候都可以进行替补交换，而且不用通知裁判员。替换队员时，必须遵守以下规定：
（一）每场比赛开始前10分钟，各队领队必须提交上场的5名队员和5名替补队员名单。比赛替补席每队6个座席（领队1席、替补队员5席），其他人员不得入座。
（二）除非特殊情况（如队员受伤）外，离场队员须由本方换人区离场。
（三）上场队员必须在离场队员完全越出边线后，方能从本方换人区进场。此刻，替补队员即成为场上队员，而被替换下场的队员则变成替补队员。
（四）替补队员无论上场与否，裁判员均有权对其行使职权。
（五）被替换的队员可以再次上场参加该场比赛。
（六）更换守门员。
1、比赛中，任何替补队员都可以替换守门员。
2、替换守门员可以随时进行，不需要考虑在死球状态下，也不需要通知裁判组，和其他队员的换人程序一致。
3、如果场上队员和守门员互换位置，则必须在死球时通知场上裁判员方可进行。
4、场上队员或替补队员替换场上守门员时，必须穿着守门员的服装，且背后的比赛号码必须还是自己原来的号码。
（七）出示红黄牌后的队员补充。
在比赛中，当场上有队员被红黄牌罚出场，那么，只有经过场外助理裁判的允许，替补队员（被罚队员）才可以在被罚出场2分钟后，从本方换人区补充（重新）入场。但有下列条件：
1、如果场上人数多的一方在2分钟时间内攻入对方一球，则人数少的一方可即刻补充一名队员入场，不必满足2分钟的惩罚时间。
2、如果人数少的一方在2分钟时间内攻入对方一球，或者人数相等的情况下，某队攻入对方一球，则人数不变，比赛继续直至2分钟的惩罚时间结束。
七、比赛时间
（一）上下半场各20分钟，中间休息不超过10分钟。比赛在死球期间不停表，但是当有特殊情况发生时，裁判员可以令比赛时间停止记录，如：裁判员出示红黄牌时，或者场上发生不得不停止比赛的非比赛因素出现时。无论停止比赛时间还是恢复比赛时间的记录，裁判员都应该明确向全场表示。
（二）暂停的使用
1、每半场比赛进行10分钟有一次1分钟的技术暂停，暂停时间由裁判员掌握。
2、半场比赛结束的时间进行顺延，每一次暂停顺延1分钟。
八、中圈开球可以直接得分
九、没有越位
十、红黄牌与累计犯规
运动员被出示黄牌或红牌，都将被罚出场2分钟，被出示黄牌的运动员可重新入场，被出示红牌的运动员不得再次入场。
比赛暂不设累计犯规。
十一、铲球犯规
无论是场上队员还是守门员，在与对方争抢过程中，不论从哪个方向铲对方的脚下球，无论铲到球与否，都应判罚直接任意球的犯规。
十二、干扰守门员
比赛进行中，队员在无球状态下，在对方守门员的身前阻碍其在本方罚球区内的移动，应判罚间接任意球的犯规。
十三、守门员接回传球
按照国际足联制定的《五人制竞赛规则》执行，即经过守门员传出的球未经过对方队员触及，该守门员在本方半场用手再次触及同伴故意传给他的球，则应被判罚间接任意球的犯规（若守门员在禁区外用手触球，则判罚直接任意球）。
十四、4秒钟规定
守门员在本方半场，用手或脚触及球或者倒地扑救球后控制球的时间超过4秒钟，将被判罚间接任意球的犯规；运动员在发角球、任意球、界外球的时间超过4秒钟，都应判罚犯规，由对方踢间接任意球或由对方踢界外球。4秒钟的计时裁判员应从防守队员退出5米之后开始读秒；防守队员如果拒不退出5米或者在球发出之前重新进入5米并干扰到对方的发球，则应受到裁判员的黄牌警告。
十五、球门球
发球门球必须是守门员用手发球，未被本方半场的队员踢或触及而越过中线，判违规，由对方在球越过中线处踢间接任意球。守门员发球门球的时间不得超过4秒钟，否则也将被判罚间接任意球。
十六、界外球
界外球用脚踢，直接踢进球门不算得分；踢界外球时，脚不可以完全进场；球必需放稳在出界的地点，球可以压线，也可以在线外不超过25公分的地方，但不能够完全放在场内。
十七、球点球
除主罚队员外，其余双方队员离开罚球区外，并到至少距罚球点5米。未踢球前，守门员必须站在两门柱之间的球门线上。球点球直接入门算得分，且为完成罚点球过程延长的时间踢出的球点球，只要没有其它犯规，球进门有效（包括球在进门前，触及门柱、横梁、守门员身体或先后触及三者后进入门内）。
十八、罚球要求
踢定位球（包括界外球、任意球、角球、点球）时，踢球队员支撑脚可以移动，但只能跨一步（不能助跑），用另一脚将球向前踢出。
十九、换人区
换人区设在本方替补席前方，为5米宽的区域，且距离中线5米。上下半场双方交换替补席。
二十、比赛终止
在比赛开始前，如果任何一队少于3人则比赛不能开始。在比赛中，任何一队在场上队员人数少于3人（包括守门员），比赛将被终止，比赛结果由校体委裁定。
二十一、停赛和纪律处罚
（一）在比赛期间，一名运动员两场比赛被出示黄牌，自动停赛一场，红牌自动停赛一场。
（二）凡在比赛期间发生严重暴力行为的个人和队伍，校体委将视情节，取消其个人参赛资格，直至取消球队成绩。
[bookmark: _GoBack]（三）球队不得无故弃权或弃赛，弃权或弃赛的球队将不得参加下一届比赛。
（四）球队和运动员必须服从裁判对比赛所做出的判决。
二十二、比赛监督
（一）比赛监督由校体委选派。
（二）比赛监督代表校体委行使在该赛区的职责，对比赛和赛区进行监督、指导和评定，向校体委负责。
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