纺织服装学院(0553-2871264）

安徽工程大学纺织服装学院始建于1982年（前身为安徽机电学院纺织系），是安徽省最早开始培养纺织服装类本科生和研究生的大学系科，是中国纺织服装教育学会和中国纺织工程学会联合授予的中国纺织服装人才培养基地。2016年获评“全国纺织服装教育先进集体”。
纺织科学与工程学科于2003年获得硕士学位授予权，是安徽省重点学科，也是安徽省高校唯一的纺织类一级学科硕士学位授权点，下设纺织工程、纺织材料与纺织品设计、纺织化学与染整工程、服装设计与工程等4个二级学科学术硕士学位授权点和纺织工程领域专业硕士学位授权点，2014年获批为安徽工程大学博士学位授权立项建设学科。

学院设有纺织工程、轻化工程、非织造材料与工程、服装设计与工程、服装与服饰设计、表演（服装表演）等6个本科专业。纺织工程、轻化工程、服装设计与工程专业为安徽省特色专业。纺织工程、服装与服饰设计专业为安徽省一流专业。服装与服饰设计专业为安徽省综合改革试点专业。纺织工程专业2015年入选“安徽省卓越人才培养计划”。学院为安徽省轻工纺织类专业合作委员会主任单位。

学院师资队伍一流，拥有安徽省“115”产业创新团队、安徽省纺织品功能体系研究创新团队、安徽省纳米结构纺织材料及其表面功能化创新团队、安徽省高校领军人才团队。拥有安徽省学术和技术带头人、省级教学名师以及教育部教学指导委员会委员10余位，专任教师中75%具有博士学历、高级职称。

建有“安徽省纺织行业创新服务中心”、“纺织面料”安徽省重点实验室、安徽省纺织印染行业技术中心、安徽省纺织工程技术研究中心、安徽省纺织行业科技公共服务平台、安徽省纺织结构复合材料国际合作研究基地、安徽省纺织工程专业实验实训基地、安徽省人文社科重点研究基地（安徽服饰文化与产业发展）等国家级、省级教科研平台。牵头成立安徽省纺织服装产业创新战略联盟、安徽省产业用纺织品创新战略联盟。近五年承担了国家自然科学基金、安徽省科技重大专项、安徽省自然科学基金、安徽省科技计划项目（对外合作）等国家级、省级科研项目50余项、横向课题百余项，获安徽省科学技术奖二、三等奖5项。主编参编含国家规划教材、省级规划教材在内的教材近20部，获得6项省部级教学成果奖。学院与美国、日本、英国、韩国及我国台湾地区等7所知名院校建立了密切的交流合作关系。

学院与皖、江、浙、沪、粤等地多家纺织服装类知名企业联合建立大学生校外实习基地20余个。学生近三年在省级以上各类专业竞赛中获奖120余项，2020年研究生升学率达29%。毕业生就业率一直保持在95%以上，就业质量好，连续多年被评为校“毕业生就业工作先进学院”。建院近40年来，培养了一大批在纺织服装行业内具有较大影响力的专家学者、工程师、企业家、设计师。
11 纺织工程专业（纺织工程方向、针织工程方向）(本科、四年)

 本专业培养目标是：培养德、智、体全面发展，具备在纺织企业、纺织贸易、科教等部门从事纺织品设计开发、纺织工艺设计、纺织生产质量控制、技术改造、纺织贸易、经营管理等及教学方面的高级工程技术人才。

主干课程：马克思主义基本原理、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论、大学英语、高等数学、大学物理、机械设计基础、电工与电子技术、计算机原理及应用、纺织材料学、纺纱学、织造学、纺织品设计学、现代纺织技术、纺织CAD、纺织复合材料等课程。学生在校期间还要进行金工实习、生产实习，纺织工艺与产品设计，毕业设计及论文等教学环节。

毕业生可在纺织企业、科研、教学等部门从事纺织品贸易、纺织品设计开发、纺织工艺设计、纺织生产质量控制、生产技术改造及经营管理等工作。

12 服装设计与工程专业(本科、四年、工)
本专业培养目标：培养德、智、体全面发展，具备服装款式设计、服装结构工艺设计及经营管理知识，能在服装生产和销售企业、服装教学与研究单位从事服装产品开发研究、生产管理、市场营销、服装理论研究等方面的高级应用型人才。

主干课程：素描、色彩、服装设计、服装机械、服装材料、服装结构、成衣纸样与工艺、服装CAD、服装生产工艺与管理、服装工业制版、服装市场营销、服装史、服装美学、服装工效学。学生在校期间要进行缝制工艺实验，成衣工艺实习，服装市场调研、创作实践，计算机上机实习、毕业设计及论文等教学环节。

毕业生可在服装生产和销售企业，服装研究单位，服装行业管理部门及新闻出版机构从事服装产品开发、市场营销、经营管理、服装理论研究及宣传评论等工作。

13服装设计与工程专业(本科、四年、艺)
本专业培养目标：培养德智体全面发展，基础扎实、知识面宽、能力强、素质高，富有创新精神的高级设计人才，具备服装设计与创作、教学和研究等方面的知识和能力，能在服装设计、教学、研究、设计、生产和管理单位从事服装设计、研究、教学以及管理等方面的专门人才。

主干课程：马克思主义基本原理、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论、大学英语、素描、色彩、三大构成、基础图案、服装设计、服装装饰设计、服饰配套设计、服装画技法、服装纸样设计、服装工艺学、服装CAD、立体裁剪、中国服装史、西洋服装史、服装材料学、服装展示设计、时装摄影等课程。学生在校期间还要进行专业课程设计、色彩写生、专业考察、毕业设计（论文）等教学实践环节。

毕业生可在服装设计、服装生产和销售企业、服装研究单位、服装行业管理部门及时尚媒体从事服装设计、产品开发、市场营销、经营管理、服装理论研究及宣传评论等工作。

14表演（服装表演方向）（本科、四年）
本专业培养德智体美全面发展、诚信实干、基础扎实、实践能力强、综合素质高、具有创新精神，从事服装设计与表演领域，系统掌握本专业的理论、知识和技能，熟悉我国有关服装设计与表演的方针、政策和法规，培养高素质时装表演模特，兼具时装表演组织、形象设计、服饰形象塑造以及服装设计与管理能力的高级专门人才。

主干课程：马克思主义基本原理、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、基础英语、服装美术基础、形体训练、图案设计II、服装画技法、服装设计、时装表演基础、服饰配件设计II、时装设计与制作、立体裁剪III、服装数字表达II、民族民间图案II、服装表演组织与编导、设计概论。

毕业生可在时尚届、企业、政府等从事时装表演、服装表演组织与编导、形象设计与塑造、服装设计与管理等方面的工作。
15 轻化工程（升）专业(染整工程方向)(本科、二年) 
轻化工程（升）专业（染整方向）的培养目标是：培养德、智、体全面发展，在纺织印染企业、纺织品贸易、纺织印染助剂生产领域，从事工艺设计、科学研究、技术管理及质量控制、新产品及开发研究、生产技术改造及经营管理等方面的高级工程技术人才。

主干课程：无机化学及分析化学、有机化学、物理化学、化工原理、纤维化学及物理、染料化学、助剂化学、染整工艺原理、染整工艺实验、染整工艺设备、测色与计算机配色等。学生在校期间还要完成专业认识实习、生产实习、专业课程设计、大型综合工艺实验、毕业设计（论文）等教学实践环节。

毕业生可在印染及相关化工企业、科研、教学等部门从事染整新技术、新工艺、新产品研究开发、纺织印染助剂的研究开发、染整工艺设计、产品分析检测和质量控制、生产技术改造及经营管理等工作。

